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Aa¨vq-6 

MvwYwZK cÖZxK 

mswÿß cÖ‡kœi DËit 

 

cÖkœ-1|cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ cÖKvk Ki : lvU †hvM wÎk I `‡ki 

we‡qvM dj, GKk wek fvM ỳB Gi †P‡q eo|   

DËi : 60 + 30  10  120  2| 

cÖkœ-2| + 15 = 25; duvKv N‡i Kx n‡e? 

DËi : 10| 

cÖkœ-3|13+2   = 120  60 + 8; Lvwj N‡i KZ em‡e? 

DËi : 5| 

cÖkœ-4| 144 †K †Kvb msL¨v Øviv fvM Ki‡j fvMdj 12 n‡e? 

DËi : 12 Øviv fvM Ki‡j| 

cÖkœ-5|msL¨v cÖZxK e¨envi K‡i wZbwU msL¨v †jL|  

DËi : 120,  125,  135| 

cÖkœ-6| GKwU MvwYwZK mgm¨vq msL¨v cÖZxK, cÖwµqv cÖZxK I 

m¤úK© cÖZx‡Ki e¨envi †`LvI| 

DËi : 9 + 5 = 14| 

cÖkœ-7| 15 + 5  12 + 5; duvKv N‡i Kx em‡e? 

DËi : Ô  Õ e„nËi wPý em‡e| 

cÖkœ-8| 35  5  3 + 7; duvKv N‡i Kx cÖZxK em‡e? 

DËi : Ô  Õ ¶z`ªZi wPý em‡e| 

cÖkœ-9| 1  45  50 + 1; duvKv N‡i †Kvb †Kvb cÖZx‡Ki 

e¨envi hyw³hy³ n‡e? 

DËi :   (mgvb bq),   (eo bq),  ¶z`ªZi| 

AwZwi³ cÖkœ t 

cÖkœ-1| (679+K)-217=(679-215)+L 

K. cÖwµqv cÖZxK Kv‡K e‡j? 

L. K Gigvb 138 n‡j evgcÿ Gi gvb KZ? 

M. L Gigvb 100 n‡j Wvbcÿ = KZ? 

N. †`Lv I‡h K I L Gi cÖwZwUi gv 138 n‡j 

evgcÿ<Wvb cÿ| 

cÖkœ-2| GKwU msL¨vi mv‡_ 17 †hvM Ki‡j †hvMdj 29 I 

6 Gi we‡qvMd‡ji mgvb n‡e| 

K) evK¨wU cÖZx‡Ki mvnvh¨ cÖKvk Ki| 

L) †Lvjv evK¨wUi Wvbcÿ mgvb KZ? 

M) ARvbv msL¨vwU wbY©q Ki| 

N) ARvbv msL¨vwUi m‡½ 20 †hvM Ki‡j †hvMdj 15 †_‡K 

n‡e | cÖZx‡Ki mvnvh¨ cÖKvk Ki| Dw³wU mZ¨ bv wg_¨v 

hvPvB Ki| 

cÖkœ-3| gy³vi Kv‡Q  Ges Acyi Kv‡Q 12wU j‡RÝ 

Av‡Q| `yBR‡bi †gvU 30wU j‡RÝ Av‡Q 

K) †gvU KZwU j‡RÝ Av‡Q Zvi GKwU MvwYwZK evK¨ ˆZwi 

Ki 

L) Lvwj Ni c~i‡bi Rb¨ ARvbv msL¨vwU wbY©q Ki& 

M) MvwYwZK m¤úK© cÖZx‡Ki mvnvh¨ †`LvI †h Acyi j‡RÝ 

gy³vi †P‡q ‡ewk bq| 

N) gy³vi I Acyi jv‡RÝ msL¨vi ¸bdj KZ? 

cÖkœ-4| †Kv‡bv msL¨vi mv‡_ 15 ¸Y Ki‡j ¸bdj 270 

nq| 

K) msL¨v cÖZxK Kx? 

L) Dw³wU‡K MvwYwZK ev‡K¨ wjL| 

M) msL¨vwU wbY©q Ki| 

N) msL¨vwUi mvZ¸b I (513+8) Dw³wUi cv_K©¨ KZ? 

 

 

KvVv‡gve× cÖkœ I mgvavb 

cÖkœ-1| 34377 343 (77) 

K) Lvwj N‡ii evgcv‡ki gvb KZ? 

L) Lvwj N‡ii Wvb cv‡ki gvb wbY©q Ki| 

M) Lvwj Ni c~iY Ki| 

mgvavbt 

K. 34377 

  = 497= 

DËit 7 

L) 343 (77) 

 = 34349=7 

DËit 7 

M) K I L n‡Z cvB 
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Lvwj N‡ii evgcvk I Wvbcv‡ki gvb mgvb (7) 

 34377  34      3  (77) 

DËit = 

cÖkœ-2| (679+K) -217= ( 679-215) 

K) cÖwµqv cÖZxK Kv‡K e‡j? 

L) K Gi gvb 138 n‡i evgc‡ÿi gvb KZ? 

M) L Gi gvb 100 n‡j Wvbcÿ = KZ? 

N) †`LvI †h, K I L Gi cÖwZwUi gvb 138 n‡j evgcÿ 

<Wvbcÿ| 

mgvavbt 

K) †h cÖZxK¸‡jv PviwU cÖwµqvi Rb¨ e¨envi Kiv nq 

‡m¸‡jv‡K ejv nq cÖwµqv cÖZxK| 

‡hgbt +,-,  Ges   

L) †`Iqv Av‡Q, K= 138 

evgcÿ= ( 679+K)-217 

           = (679+138) -217 

           = 817-217 

          = 600 

 evgc‡ÿi gvb 600| 

M) †`IqvAv‡Q L= 100 

 Wvbcÿ= (679-215) +L 

            = (679-215)+100 

            = 464+100 

            = 564 

Wvbcÿ  = 564 

N) †`Iqv Av‡Q K= L =138 

L bs n‡Z cÖvß evgcÿ= 600 

Wvbcÿ=(679-215) +L 

         =(679-215)+138 

         = 464+138=602 

GLv‡b 600< 602 

myZivs evgcÿ <Wvbcÿ| 

‡`Lv‡bv n‡jv 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Model Test -2019 

Aa¨vq wfwËK g‡Wj †U÷ 

                                                                       †kÖwY- Z…Zxq 

MvwYwZK cÖZxK 

 

 

 

1| mswÿß cÖ‡kœi DËi`vIt                                                                                                                 4 

K. msL¨v cÖZxK e¨envi K‡i wZbwU msL¨v †jL|  

L. GKwU MvwYwZK mgm¨vq msL¨v cÖZxK, cÖwµqv cÖZxK I m¤úK© cÖZx‡Ki e¨envi †`LvI| 

M. 15 + 5  12 + 5; duvKv N‡i Kx em‡e? 

N. 35  5  3 + 7; duvKv N‡i Kx cÖZxK em‡e? 

O. 1  45  50 + 1; duvKv N‡i †Kvb †Kvb cÖZx‡Ki e¨envi hyw³hy³ n‡e? 

cix¶v_©xi bvg t   †ivj bs        
†iwR. bs       

 

welq  mgq 

MwYZ    1.30. 

 

cix¶v bs c~Y©gvb Aa¨vq 

01 20 6 

 

= 
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2| †h †Kvb `ywU cÖ‡kœi DËi `vIt                                                                                                         16 

1. 32 4232 (42) GKwU MvwYwZK evK¨| 

K)m¤úK© cÖZxK ej‡Z Kx ‡evS? 

L) evg c‡ÿi gvb KZ? 

M) Wvb c‡ÿi gvb KZ? 

N) evgcÿ I Wvbcÿ mgvb Ki‡Z n‡j evgc‡ÿi mv‡_ KZ ¸b Ki‡Z n‡e Dw³wU wj‡L ‡`LvI| 

2. 5 I Aci GKwU msL¨vi †hvMdj‡K 9 w`‡q ¸Y Ki‡j ¸Ydj 63 nq| 

 K. Aci msL¨vwU  a‡i, MvwYwZK evK¨wU †jL|  

 L. MvwYwZK evK¨wU‡Z Kx Kx cÖZxK e¨envi Kiv n‡q‡Q Zvi bvg †jL?  

 M. ARvbv msL¨vwU wbY©q Ki|  

 N. ARvbv msL¨vwU MvwYwZK ev‡K¨ ewm‡q evK¨wU mwVK bv fyj hvPvB Ki|   

3. cuwPk I cuwP‡ki ¸Ydj, GKkZ †K Qq Øviv ¸Y K‡i GKkZ †hvM Ki‡j †hvMdj ARvbv m¤úK© cÖZx‡Ki Rb¨ mZ¨ n‡e| 

 K. ARvbv m¤úK© cÖZxK‡K  a‡i, MvwYwZK evK ẅU †jL|  

 L. ARvbv m¤úK© cÖZxKwU wbY©q Ki|  

 M. MvwYwZK evK¨wU‡Z e¨eüZ cÖwµqv I m¤úK© cÖZx‡Ki bvg †jL|  

 N. †Kvb ARvbv gv‡bi Rb¨ evK¨wU mgvb n‡e Zv wbY©‡qi Rb¨ †Zvgvi B‡”QgZ  msewjZ MvwYwZK evK¨ ˆZwi Ki Ges 

mgvavb Ki|   

 

 

DËigvjv 

2| †h †Kvb `ywU cÖ‡kœi DËi `vIt 

1. 32 4232 (42) GKwU MvwYwZK evK¨| 

K)m¤úK© cÖZxK ej‡Z Kx ‡evS? 

L) evg c‡ÿi gvb KZ? 

M) Wvb c‡ÿi gvb KZ? 

N) evgcÿ I Wvbcÿ mgvb Ki‡Z n‡j evgc‡ÿi mv‡_ KZ ¸b Ki‡Z n‡e Dw³wU wj‡L ‡`LvI| 

mgvavbt 

‡h †h cÖZxK¸‡jv msL¨vi ga¨Kvi cvi¯úwiK m¤úK© †evSv‡Z e¨envi Kiv nq Zv‡K ejv nq m¤úK© cÖZxK| †hgb t =,>,< ,    Ges   

L. evgcÿ= 32 42 

             = 8 2=4 

M, Wvbcÿ= 32  (42) 

           = 32 2=16 

N. evgcÿ= 4 Ges Wvbcÿ= 16 

evgc‡ÿi mv‡_ 4 ¸Y Ki‡j 16 nq hv Wvbc‡ÿi mgvb&| Zvn‡j evgcÿ I Wvbcÿ mgvb Ki‡Z nq evgc‡ÿi mv‡_ 4 ¸b 

Ki‡Z n‡e| 

Av_©vr (32  4  2) 4= 32   (4  2) 
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2. 5 I Aci GKwU msL¨vi †hvMdj‡K 9 w`‡q ¸Y Ki‡j ¸Ydj 63 nq| 

 K. Aci msL¨vwU  a‡i, MvwYwZK evK¨wU †jL|  

 L. MvwYwZK evK¨wU‡Z Kx Kx cÖZxK e¨envi Kiv n‡q‡Q Zvi bvg †jL?  

 M. ARvbv msL¨vwU wbY©q Ki|  

 N. ARvbv msL¨vwU MvwYwZK ev‡K¨ ewm‡q evK¨wU mwVK bv fyj hvPvB Ki|   

mgvavb 

K. MvwYwZK evK¨ : (5 + )  9 = 63 

L. 5, 9, 63 n‡jv msL¨v cÖZxK| +,  n‡jv cÖwµqv cÖZxK| Ò=Ó n‡jv m¤úK© cÖZxK| 

M. ÔKÕ n‡Z cvB, 

 (5 + )  9 = 63 

  5 +  = 63  9 

  5 +  = 7 

   = 7  5 

  = 2 

 ARvbv msL¨vwU 2 

N. MvwYwZK evK¨ n‡e : (5 + 2)  9 = 63 

 

 

 (5 + 2)  9 

 = 7  9 

 = 63 

[evgcÿ ] 

63 

[Wvbcÿ ] 

  

  63 = 63 

  evK¨wU mwVK KviY 63 mgvb 63| 

3. cuwPk I cuwP‡ki ¸Ydj, GKkZ †K Qq Øviv ¸Y K‡i GKkZ †hvM Ki‡j †hvMdj ARvbv m¤úK© cÖZx‡Ki Rb¨ mZ¨ n‡e| 

 K. ARvbv m¤úK© cÖZxK‡K  a‡i, MvwYwZK evK ẅU †jL|  

 L. ARvbv m¤úK© cÖZxKwU wbY©q Ki|  

 M. MvwYwZK evK¨wU‡Z e¨eüZ cÖwµqv I m¤úK© cÖZx‡Ki bvg †jL|  

 N. †Kvb ARvbv gv‡bi Rb¨ evK¨wU mgvb n‡e Zv wbY©‡qi Rb¨ †Zvgvi B‡”QgZ  msewjZ MvwYwZK evK¨ ˆZwi Ki Ges 

mgvavb Ki|   

mgvavb 

K. MvwYwZK evK¨ n‡e : 25  25  (100  6) + 100 

L.  

 25  25 

 = 625 

 

[evgcÿ ] 

100  6 + 100 

 = 600 + 100 

 = 700 

[Wvbcÿ ] 

 

  625  700 

  25  25   (100  6) + 100 

M. cÖwµqv cÖZxK : ÔÕ ¸Y 
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  Ô+Õ †hvM 

 m¤úK© cÖZxK : ÔÕ ¶z`ªZi 

N. evK¨wU mgvb Kivi Rb¨  msewjZ MvwYwZK evK¨ n‡jv : 

 25  25 +  = 100  6 + 100 

  625 +  = 700 

   = 700  625 

  = 75 

  evK¨wUi evgc‡ÿ 75 †hvM Ki‡j MvwYwZK evK¨wU mgvb n‡e| 

 

 

 


